
 دانهدرشت ریزدانه و مصالح سنگی بندي  دانهروش آزمایش استاندارد براي 
 ي الک بوسیله
  ASTM C 136-84a بر اساس استاندارد

  
  کاربرد ي دامنه

ي دقت این  دهد. محدوده میدانه را به کمک الک شرح  ها در مصالح ریزدانه و درشت ي دانه ي توزیع اندازه نحوهاین آزمایش 
  .هاي ریزتر، این روش دقت لازم را ندارد باشد و براي دانه می mm 0.075قطر حداقل ی با یها نهدابراي  آزمایش

  

  اهمیت و کاربرد
ي  رود و نتایج این آزمایش در مواردي از قبیل: تطبیق توزیع اندازه بندي مصالح شن و ماسه به کار می این روش براي تعیین دانه

هاي مختلف و مخلوطهایی که  اطلاعات لازم براي کنترل تولید سنگدانه ي سنگی، تهیهها با مشخصات لازم براي مصالح  دانه
مورد استفاده قرار  ) ها و ... ي فیلتر در زهکشی ي لایه بتن، روسازي راهها، تهیه مانند ( رود کار می در آنها مصالح سنگی به

  گیرد. می
  

  وسایل آزمایش
  ترازو

گیرند، ترازوي مصرفی باید داراي دقت ذکر شده باشد. براي مصالح  ورد استفاده قرار میدر مورد مصالحی که در این آزمایش م
دانه  ) و در مورد مصالح درشت هرکدام که بزرگتر باشد گرم ( 0.1مورد آزمایش یا  ي وزن نمونه 0.001ریزدانه ترازویی با دقت 

  .) هرکدام که بزرگتر باشد آزمایش ( ي مورد نمونهوزن  0.001گرم یا  0.5دانه  یا ترکیبی از مصالح ریزدانه و درشت
  الک

باشند، در زمان آزمایش نیز باید  ASTM E11الکهاي مورد استفاده در این آزمایش باید از لحاظ مشخصات مطابق با استاندارد 
  .اي روي هم قرار بگیرند که مصالح مود آزمایش به هدر نروند گونه به

  )Shakerي مکانیکی الکها ( لرزاننده
ها بر روي الک به بالا و  دستگاه باید لرزش قائم و یا ترکیبی از لرزش قائم و افقی را به الکها منتقل نماید بطوریکه دانهاین 

  .پائین رفته، از تمام جهات بر روي سوراخهاي الک قرار بگیرند
  )Ovenکوره (
را ایجاد  oc5±110اید قادر باشد دماي یکنواختی به میزان ي مناسب به منظور خشک کردن نمونه، این کوره ب اي با اندازه کوره
  .نماید

  

   برداري  نمونه
برابر اوزانی باشد  4 اي که معرف کل مصالح موجود باشد، انتخاب گردیده، حدود به گونه ي تهیه شده براي آزمایش باید نمونه

و یا به کمک کردن  ¼روش  با استفاده از آمده دست  ي بهها پس از مخلوط کردن نمونهآید.  ي همین بخش می که در ادامه
وزن  ( وزن نمونه را به حداقل وزن مورد نیاز براي آزمایش تقلیل دهید. )Splitterاي که به همین منظور تولید شده ( وسیله

  ) نمونه پس از خشک شدن در آون باید کمی بیش از حداقل مورد نیاز باشد
 8ي  مصالح از الک نمره %95نیاز براي نمونه بدین قرار است: در صورتیکه حداقل در مورد ریزدانه ها حداقل وزن مورد 

) 2.36 mm  ،4.75 ( 4ي  از الک نمره %85گرم و اگر  100) عبور کند mm  ي  آن روي الک نمره %5) عبور نموده، بیش از
8 ) 2.36 mm  ،گردد آزمایش جدا میانجام گرم از نمونه براي  500) بماند.  



  ها: بندي با توجه به بزرگترین بعد دانه اوزان مورد نیاز براي انجام آزمایش دانه حداقل
  

  ها دانه ي بزرگترین اندازه
mm  

  حداقل وزن نمونه
Kg  

9.5 1.0  
12.5  2.0  
19.0  5.0  
25.0  10.0  
37.5  15.0  

  
باشد که پس  آید. قابل ذکر می دست می ها به هدانه وزن حداقل با توجه به بزرگترین قطر دان مخلوطهاي ریزدانه و درشتدر مورد 

در بخشهاي بعدي ذکر  بندي مصالح نیز باید توجه داشت که وزن مانده روي الکها از حداکثر مجاز هر الک ( از انجام دانه
اید از تمامی هاي مانده روي آن الک ب شود که در مورد هر الک دانه ) نباید بیشتر باشد؛ این مسئله از آنجا ناشی می گردد می

صورتیکه اگر وزن مصالح مانده روي الک از حدي فراتر رود این  هاي الک مربوطه قرار گیرند، در وجوه ممکن در مقابل چشمه
بندي با توجه به اوزان  د؛ لذا اگر با ریختن تمامی نمونه بر روي سري الکهاي مورد استفاده در دانهگیر امر عملاً صورت نمی

نه به اوزان کمتر تقسیم شده و براي هر قسمت به صورت وزن مانده روي الک از حداکثر مجاز فراتر رفت، باید نمالذکر، و فوق
در نهایت وزن مانده روي هر الک از عبارتست از حاصل جمع اوزان مانده بر روي الک  که دبندي انجام گیر مجزا آزمایش دانه

  .است زاي نمونه انجام شدهمزبور در آزمایشات متعددي که براي قسمتهاي مج
  

  روش انجام آزمایش
خشک نموده تا زمانی که با دست قابل جابجا کردن باشد  oc5±110را تا رسیدن به وزن ثابت در دماي  ي مورد آزمایش  نمونه
ها تعیین  نهالکهاي مورد نیاز در هر آزمایش با توجه به بزرگترین و کوچکترین بعد دا .ک کنیدنها را  در دماي محیط خ دانه
اي مدنظر باشد، باید از الکهاي توصیه شده توسط استاندارد استفاده  ي مدول نرمی مصالح ماسه در صورتیکه محاسبه .گردد می

) و در بالاي  الک زیر به پائین چیده شده و در زیر ریزترین الک یک تاوه ( لاي الک از با نمود. الکها به ترتیب نزولی قطر چشمه
  گیرد. پوش قرار میالکها یک در

وزن مصالح مانده  %1قابل اعمال بوده، باید تا زمانی که در هر دقیقه کمتر از   ي دست و هم لرزاننده لرزش الکها هم بوسیله
  رسد. نظر می دقیقه کافی به 10براي حصول این شرایط زمان  .از آن عبور کند، ادامه یابدروي هر الک 

  کثر اوزان مانده روي الکها باید در شرایط زیر صدق کنند:به منظور کنترل صحت آزمایش، حدا
ي الک  قطر چشمه 2d (Kg/m×2.5 )d(تر  و براي الکهاي درشت Kg/m) 26(برابر  4ي  براي الکهاي ریزتر از الک نمره

  باشد)  می mmبرحسب 
  از این قرارند: 20cmاین مقادیر در مورد چند الک باقطر 

  
 4 #الکهاي ریزتر از   mm (  37.5  25.4  19.05  12.5  9.52  4.75 ( قطر چشمه

  Kg (  2.98  2.02  1.52  0.99  0.76  0.38  0.2 ( وزن مجاز
 

تک و با دست از الک رد نمائید، البته در این کار  را باید تک 75mmهاي بزرگتر از  ي الکها، دانه در صورت استفاده از لرزاننده
  ها نیرویی اعمال شود. نباید به سنگدانه



وزن درصد   0.3ي خشک اولیه بیش از  باید مجموع این اوزان با وزن نمونهنالک  ز توزین مصالح مانده روي الکها و زیرپس ا
  در غیر اینصورت باید آزمایش تکرار شود. ،باشد اختلاف داشتهي اولیه  نمونه

  

  محاسبات
حاصل جمع درصد مانده  ي تجمعی ( درصد مانده، درصد مانده روي هرالک، پس از بدست آمدن وزن مانده روي الکها و زیرالک

  ) قابل محاسبه است. 100تفاضل درصد مانده تجمعی هر الک از عدد  ) و درصد عبوري ( هر الک به الکهاي بالاي آن
 30 #) ؛  mm 0.3( 50 #) ؛  mm 0.15( 100 #{ي مدول نرمی مصالح، باید از الکهاي  درصورت نیاز به محاسبه

)0.6mm 1.18( 16 #  ) ؛ mm  2.36( 8 #) ؛ mm  4.75( 4 #) ؛ mm  9.52( 3/8 #) ؛ mm  3/4 #) ؛ 
)19.05mm  5 .37( 1/2 1 #) ؛ mm .مدول نرمی عبارتست از خارج قسمت حاصل جمع  ) و الکهاي بالاتر} استفاده نمود

  .100ي تجمعی الکهاي ذکر شده تقسیم بر  درصد مانده
ها به میلیمتر و  ي دانه ي را بر روي یک نمودار نیمه لگاریتمی که در آن محور افقی نمایش اندازهبند معمولاً نتایج آزمایش دانه

  .نمایند ، ارائه میباشد صورت طبیعی می صورت لگاریتمی بوده، درصد عبوري نیز در محور عمودي و به به
  توان بدست آورد: بندي مقادیر زیر را می از روي نمودار دانه

  
10D محور عمودي  10محور افقی متناظر با عدد  : مقدار  
30D  محور عمودي 30: مقدار محور افقی متناظر با عدد  
60D  محور عمودي 60: مقدار محور افقی متناظر با عدد  
  
  
  
  

  بندي متحد براي خاکها موارد زیر قابل ذکر است: بر اساس سیستم طبقه
  

  بندي شده است. باشد، ماسه خوب دانه  c C ≤1≥ 3و  uC ≤  6اگر مصالح مورد آزمایش ماسه بوده و 
  

  بندي شده است. باشد، شن خوب دانه  c C ≤1≥ 3و  uC ≤  4اگر مصالح مورد آزمایش شن بوده و 

10Dي مؤثر  اندازه 
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